Indikator nap éti autobaterie (viz AR5B/2005)

Méfit napgti autobaterie # riznych provoznich stavechieme analogovym nebo digitalnim
meéficim piistrojem. V obou fipadech je réfeni rychlych piibéha obtizné, vySe uvedenéigtroje
jsou vhodné pouze prodifeni statickych hodnot. PouZivat osciloskojmbyt vzhledem k jeho
rozmeram, cer a sloZi¢jSimu nastavovani mémpraktické. Nasledujici indikator s LED tyto
problémyieSi. Jedna se o maly, jednoduchy a leviigravek, ktery umatuje pehledrji nez
ruckoveé a digitélni fistroje zobrazit prbéh nagti baterie v zavislosti néase. Jedna se zase o velmi
jednoduché aiftom zajimavé zapojeni vhodné pro préaci v elektionéckych dilnach.

PouZil jsem zdedEné zapojeni okénkového diskriminatoru s 16 opperai zesilovi, které jsou
zapojeny jako komparatory a které ovladaji 17 LED.

Pri ustaleném nati sviti vZzdy jen jedna LED. Pokudgiiené napti kmité rychleji, nez je rozliSovaci
schopnost lidského oka (15 — 20 Hz) bude swvétivpatet LED. Vstupni nagii (naggti autobaterie je
odporovym dlicem R30 a R38 zmenseno a porovnava se s référemagtim 5,6 V. Referetni
arover horniho komparatoru je dana Zenerovymgtiap D19 a dlicem R30 a R38. V tomtaiipads
je to 15,3V, je aleféba pditat s utitou toleranci Zenerova nép.

Z tohoto napti se @licem s rezistory R1 az R14, R33 a R32 viftvéfereini nagti pro jednotlivé
ktera utuje dolni mez r&eni. V tomto pipac to je 8,5 V. Krok niteni — rozdil jednotlikych nai
pro komparatory je asi 0.5 V.

Proud Zenerovou diodou D18, ktery je dan hodnogaistoru R36 volime rag vétSi vzhledem

k velkému rozsahu &tenych napti. Maximalni proud Zenerovou diodou D18 je 50 niAto dioda
stabilizuje napdajeci nap pro OZ a zajiBuje konstantni svitivost LED bez ohledu na kolisani
napdjeciho nafi. Rezistor R36 a dioda D18 se #ahji, ploSny spoj je pod nimi proto zesilen.
Refererni nagti musime dkladns stabilizovat. Pro tytodely post&i druh& Zenerova dioda D19,
ktera ma Zenerovo n&gh 5,6 V. Ri tomto najgti je teplotni drift Zenerova naf nulovy. PouZit
monoliticky stabilizator jako zdroj refer&miho nagti v tomto fipad neni nutné.

Rezistory R34, R15 az R31¢uji proud jednotlivymi LED. Pro na&g 10 V bude jejich proud
priblizné (10-5)/ 0,68 = 7,4 mA. (5 V jeriblizné dbytek napti na LED a na dvou OZ v kladné a
zaporné saturaci). Proud LED volime pro lepsi gldidst kmitavych prbéha radsji vyssi, LED
pouZzijeme nejlépe s vysSi svitivosti. Pokud hoDLirochu prosvitaji i ve vypnutém stavu,
pouZijeme ¥tSi, fredradné rezistory (R34 fjpadré R15 a R16). # vétSich proudech totiz 2&né
pracovat proudové omezeni OZ, roste jejich vystmaipiti pro zapornou saturaci a klesa jejich
vystupni napti pro kladnou saturaci.

Tento gistroj miZzeme pouzivatipkontrole napti autobaterie ip startu, které nesmi klesnout pod 9,5
V. RovreZ se uplatni §i jinych provoznich réteni (feba i za jizdy), kdy zvini nagti palubni si
nesmi byt ¥tSi nez 1 V. D& se pouzit i proskani na alternatoru. Nevyhovujicitph nagti je zde
indikovan sodasnym rozsvicenim&tsiho pdétu diod.

VSechny sodastky etrg LED jsou umisiny na jedné DPS, kteroutiteme umistit do univerzalni
krabicky KM 20. K hornimu krytu ji piSroubujeme 4 kratkymi vruty. V DPS vyvrtame 4 atvo
praméru 7 mm (nebo vypilujeme ¥ézy), kterymi prochazeji sloupky spojujici horrdani ¢ast
krabicky.

Do horniho dilu kraktky vyvrtdme podle Sablony otvory otpnéru 3 nebo 5 mm, dle velikosti
pouzitych LED. Diody D1, D2, D3, D16 a D17 pouZijetiervené (zakdzané ndpbaterie), diody
D4, D5, D6, D15 — Zluté (minfadny provozni stav) a ostatni LED zelené. Dioda br@hi, aby LED
D1 neprosvitala i ve vypnutém stavu (prahovéstidgeD maze rekdy byt niZzsi nez vystupni néip
OZ pii zaporné saturaci). Rezistory R39, R37, a R4@ame pouZit kiigsnému nastaveni horni nebo
dolni meze indikace.

Seznam souastek:

R1 az R14 4,7® miniaturni
R15, R16 1,28 miniaturni
R17 aZz R 29, R31 680 miniaturni
R30 8,2 K miniaturni
R32 911 miniaturni
R33 4,7 © miniaturni

R34 1,2 K miniaturni



R35 680Q miniaturni

R36 68Q/0,6 W

R37, R39, R40 viz. text

R38 4,7 © miniaturni
I01 az 104 TL 074

D1 - D17 LED

D18 BZX 85V010
D19 BZX 83V005.6

D20 1N4148
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